

## 聖父——教宗方濟各 致堂區司鐸們的信函

親愛的司鐸弟兄們：

這次的「世界主教代表會議與堂區司鐸」國際會議，以及與所有與會者的對話，讓我有機會為全球所有的堂區司鐸祈禱。我滿懷真摯的情感向大家致意。

倘若沒有你們的委身和牧靈服務，教會便無法前行。這話的意思如此明顯，聽來平凡無奇，但卻再真實不過了。因此，首先我願意對你們每天慷慨的服務，在各式各樣的土壤裡散播福音的種子，表示我最真摯的感謝和讚賞。  
(參閱：谷四 1~25)

正如這幾天你們在分享中所經驗到的，你們所服務的堂區千差萬別：有的位於大城市的郊區，如同我個人以前在布宜諾斯艾利斯所知的，有的位於地廣人稀的地區，面積之大有如一個大省；在許多歐洲國家的堂區座落於市鎮中心，古老的大殿處於人口凋零、老化的社區；另有些堂區則是在大樹下舉行感恩慶典，小朋友的歌聲交織著鳥兒的鳴叫聲。

堂區司鐸很清楚這一點，因為他們內心明白天主子民生活的喜樂與艱辛、他們擁有的資源，以及他們的需求。為此，一個共議性的教會需要屬於她的堂區司鐸。沒有司鐸，我們就無法學習如何結伴同行，以及如何踏上同道偕行的道路——「這條天主期望教會在第三個千禧年所走的道路。」<sup>1</sup>

除非堂區團體的特色是所有領了洗的人都承擔宣講福音的使命，否則我們無法成為一個傳教的共議性的教會。如果堂區不是一個傳教的共議性的教會，那麼整個教會也不會是。第十六屆世界主教代表會議常務大會第一會期的《綜合報告》，非常清楚地說明這一點。從堂區的結構與堂區生活的組織開始，堂區要思考「信友們在社會、家庭和職場中所肩負的使命服務，而不是僅僅關注內部事務或組織問題」(《綜合報告》，8.1)。堂區團體需要逐漸成為領了洗的人以傳教使徒的身分出發，且懷著喜樂返回的地方，分享上主透過他們的見證所行的奇蹟。

---

<sup>1</sup> 世界主教代表會議成立五十週年紀念，教宗方濟各致詞，2015年10月17日。

作為一位牧者，我們蒙召在此進程中陪伴我們所服務的團體，同時以祈禱、分辨以及使徒的熱情，確保我們的服務切合傳教的共議性的教會的需要。這挑戰，就在教宗、主教和羅馬教廷眼前，但身為堂區司鐸你們也要面對。上主今日召叫了我們，祝聖了我們，並要求我們聆聽聖神的聲音，朝著祂為我們所指示的方向前進。有一件事我們可以確定：祂永遠不會讓我們缺少祂的恩寵。在路程中，我們會發現，如何使我們的使徒工作擺脫那些耗損我們的事物，重新發現其最真實的核心：宣講天主聖言並及為擘餅而聚集信友團體。

我鼓勵你們接受這份天主的召叫，以堂區司鐸的身分成為傳教的共議性的教會的建造者，並熱忱地獻身自己以達成這個目標。為此，我願意提供三點建議來幫助你們思考你們作為牧者的生活方式與活動。

1. 首先，我要求你們，活出你們公務司祭職的特有神恩，好能為聖神在天主子民中所播撒的各種恩賜提供更多的服務。當務之急是「要在信德意識下，去發掘信友們的各種不同的奇恩，無論是卑微的或是高超的」（參閱：梵蒂岡第二屆大公會議文獻《司鐸職務與生活》法令，9），因為無論在任何情況或背景下，眾平信徒的神恩為福傳都是不可或缺的。如此一來，我深信你們會發現許多隱藏的寶藏，在艱鉅的福傳工作中，不再感到孤單。你們將體驗到成為父親的喜樂，真正的父親不支配他人，卻在所有的男女身上激發出他們內在巨大而寶貴的潛能。

2. 我衷心建議你們，採取「靈修交談」的方法，來學會操練團體分辨的藝術。事實證明，在共議性的進程以及世界主教代表會議中，靈修交談的方法非常有幫助。我相信，你們會由此收穫豐碩而美好的果實，不僅在堂區諮議會等共融機構，而且在許多其他領域也是如此。正如《綜合報告》中明確指出的，分辨是共議性的教會中牧靈活動的關鍵因素：「為了闡明教會生活，分辨的操練能以合乎在地民情的方式，有效地運用在牧靈領域。我們將更容易認識臨在於團體的神恩，明智地委派任務和職務。我們能跳脫單純的活動策劃，在聖神的光照下闡建牧靈的途徑。」（《綜合報告》，2.1）

3. 最後，我敦促各位，在你們之間和你們與你們的主教之間，凡事都秉持著分享的精神和兄弟情誼。這強烈的呼聲來自「司鐸持續培育的國際研討會」，此研討會今年 2 月在羅馬開幕，有來自約 18 個國家，800 多位主教、神父、平信徒及男女度獻身生活者參與，其主題為：「把天主所賦予你的恩

賜再熾燃起來」(參閱：弟後一 6)。除非我們先成為弟兄姊妹，否則我們無法成為真正的父親。除非我們在我們之間活出那分享的精神與弟兄姊妹的情誼，否則我們也無法在託付給我們照顧的團體中滋養參與感和共融感。我十分清楚，在不同的牧靈責任中持續持守這份承諾，看來似乎是一個沉重負擔，甚至是浪費時間，但其實是相反：因為只有這樣，我們才會是可信靠的，最終，我們的牧靈活動才不會分散別人已經聚集的一切。

不僅是傳教的共議性的教會需要堂區司鐸，持續進行中的 2021~2024 年世界主教代表會議「來體現共議性的教會：共融、參與、使命」也是一樣。我們期待的第十六屆世界主教代表會議常務大會第二會期將於今年 10 月舉行。為準備此會期，我們需要聆聽你們的聲音。

為此，我邀請所有「世界主教代表會議與堂區司鐸」國際會議的與會者，在你們彼此之間，以及回國後，與你們的堂區司鐸弟兄一起成為同道偕行的傳教士。我鼓勵你們，以傳教的共議性的思維來反省堂區司鐸職務革新的問題，好使世界主教代表會議總祕書處能收集你們的獨特貢獻，來準備第二會期的《工作文件》。此國際會議召開的目的，是為了聆聽堂區司鐸的聲音，但不會在今日就結束：我們需要持續聆聽你們的聲音。

親愛的弟兄們，在這進程中，我就在你們身旁，而我也參與其中。我衷心地祝福你們，而我也需要感受到你們的親近和祈禱的支持。讓我們將自己託付於萬福童貞瑪利亞——我們的道路之母。她為我們指出道路；她引領我們走向耶穌——祂是道路、真理和生命。

教宗方濟各

羅馬，拉特朗聖若望大殿，2024 年 5 月 2 日

(天主教會臺灣地區主教團 恭譯)

聖父——教宗方濟各  
於「世界主教代表會議與堂區司鐸」國際會議  
予以堂區司鐸的差遣令

2024年5月2日

[B0372]

## 差遣令

各位來自全球各地的司鐸代表，我有件事要請求你們：我們需要你們的幫忙，為能持續聆聽堂區司鐸的聲音，以準備世界主教代表會議大會的第二會期。本次的會議非常重要，但還不夠：如果我們想要讓更多的堂區司鐸進入這股共議性的動力，我們必須再接再厲。這絕不能只靠世界主教代表會議總祕書處及本次會議的羅馬教廷部會來完成。

因此，今天我委託你們賦歸之後，與你們的堂區司鐸弟兄成為同道偕行的傳教使徒：儘可能在堂區司鐸之間促進靈修交談的機會，不論是透過實體聚會或視訊會議，充分利用現成的會議，或為此目的安排一個會議，在共議性的傳教使命的啟發之下，反省堂區司鐸職務的革新，而我也請你們，按所提供給你們的指示，將這幾天會議的成果呈報世界主教代表會議總祕書處。你們返國後，請與你們的主教及主教團講述這一構想，並且告訴他們，這是教宗交付給你們的任務。

我已經給全世界所有的堂區司鐸寫了一封信，告知他們上述做法，為能向他們介紹你們各位是同道偕行的傳教士。現在我簽署這封信，然後交給你們每人一份副本，好使你們回去後分發。

感謝你們的合作。我會以祈禱陪伴你們，請各位也不要忘記為我祈禱。

教宗方濟各

（天主教會臺灣地區主教團 恭譯）

義大利原文：

<https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2024/05/08/0372/00782.html>